

## 循理會恆福（官塘）堂—研經資料（三十一）

## 《使徒行傳》二十一 17~二十二 29（《和合本》）

## 經文

徒二十一 17~40

17 到了耶路撒冷，弟兄們歡歡喜喜地接待我們。

18 第二天，保羅同我們去見雅各；長老們也都在那裏。

19 保羅問了他們安，便將神用他傳教，在外邦人中間所行之事，一一地述說了。

20 他們聽見，就歸榮耀與神，對保羅說：「兄台，你看猶太人中信主的有多少萬，並且都為律法熱心。」

21 他們聽見人說，你教訓一切在外邦的猶太人離棄摩西，對他們說，不要給孩子行割禮，也不要遵行條規。

22 羣人必聽見你來了，這可怎麼辦呢？

23 你就照著我們的話行吧！我們這裏有四個人，都有願在身。

24 你帶他們去，與他們一同行潔淨的禮，替他們拿出規費，叫他們得以剃頭。這樣，羣人就可知道，先前所聽見你的事都是虛的；並可知道，你自己為人，循規蹈矩，遵行律法。

25 至於信主的外邦人，我們已經寫信擬定，叫他們謹忌那祭偶像之物，和血，並勒死的牲畜，與姦淫。」

26 於是保羅帶著那四個人，第二天與他們一同行了潔淨的禮，進了殿，報明潔淨的日期滿足，只等祭司為他們各人獻祭。

27 那七日將完，從亞細亞來的猶太人看見保羅在殿裏，就聳動了羣人，下手拿他，

28 喊叫說：「以色列人來幫助，這就是在各處教訓羣人糟踐我們百姓和律法，並這地方的。他又帶著希臘人進殿，污穢了這聖地。」

（29 這話是因他們曾看見以弗所人特羅非摩同保羅在城裏，以為保羅帶他進了殿。）

30 合城都震動，百姓一齊跑來，拿住保羅，拉他出殿，殿門立刻都關了。

31 他們正想要殺他，有人報信給營裏的千夫長說：「耶路撒冷合城都亂了。」

32 千夫長立時帶著兵丁和幾個百夫長，跑下去到他們那裏。他們見了千夫長和兵丁，就止住不打保羅。

33 於是千夫長上前拿住他，吩咐用兩條鐵鍊捆鎖；又問他是甚麼人，做的是甚麼事。

34 羣人有喊叫這個的，有喊叫那個的；千夫長因為這樣亂嚷，得不著實情，就吩咐人將保羅帶進營樓去。

35 到了臺階上，羣人擠得兇猛，兵丁只得將保羅抬起來。

36 羣人跟在後面，喊著說：「除掉他！」

37 將要帶他進營樓，保羅對千夫長說：「我對你說句話可以不可以？」他說：「你懂得希臘話嗎？」

38 你莫非是從前作亂、帶領四千兇徒往曠野去的那埃及人嗎？」

39 保羅說：「我本是猶太人，生在基利家的大數，並不是無名小城的人。求你准我對百姓說話。」

40 千夫長准了。保羅就站在臺階上，向百姓擺手，他們都靜默無聲，保羅便用希伯來話對他們說：

徒二十二 1~29

1 「諸位父兄請聽，我現在對你們分訴。」

2 羣人聽他說的是希伯來話，就更加安靜了。

3 保羅說：「我原是猶太人，生在基利家的大數，長在這城裏，在迦瑪列門下，按著我們祖宗嚴緊的律法受教，熱心事奉神，像你們羣人今日一樣。」

4 我也曾逼迫奉這道的人，直到死地，無論男女都鎖拿下監。」

5 這是大祭司和羣長老都可以給我作見證的。我又領了他們達與弟兄的書信，往大馬士革去，要在那裏奉這道的人鎖拿，帶到耶路撒冷受刑。」

6「我將到大馬士革，正走的時候，約在晌午，忽然從天上發大光，四面照著我。」

7我就仆倒在地，聽見有聲音對我說：『掃羅！掃羅！你為甚麼逼迫我？』

8我回答說：『主啊，你是誰？』他說：『我就是你所逼迫的拿撒勒人耶穌。』

9與我同行的人看見了那光，卻沒有聰明那位對我說話的聲音。

10我說：『主啊，我當做甚麼？』主說：『起來，進大馬士革去，在那裏，要將所派你做的一切事告訴你。』

11我因那光的榮耀不能看見，同行的人就拉著我手進了大馬士革。

12那裏有一個人，名叫亞拿尼亞，按著律法是虔誠人，為一切住在那裏的猶太人所稱讚。

13他來見我，站在旁邊，對我說：『兄弟掃羅，你可以看見。』我當時往上一看，就看見了他。

14他又說：『我們祖宗的神揀選了你，叫你明白他的旨意，又得見那義者，聽他口中所出的聲音。』

15因為你要將所看見的，所聽見的，對著萬人為他作見證。

16現在你為甚麼耽延呢？起來，求告他的名受洗，洗去你的罪。』

17「後來，我回到耶路撒冷，在殿裏禱告的時候，魂遊象外，

18看見主向我說：『你趕緊地離開耶路撒冷，不可遲延；因你為我作的見證，這裏的人必不領受。』

19我就說：『主啊，他們知道我從前把信你的人收在監裏，又在各會堂裏鞭打他們。』

20並且你的見證人司提反被害流血的時候，我也站在旁邊歡喜；又看守害死他之人的衣裳。』

21主向我說：『你去吧！我要差你遠遠地往外邦人那裏去。』

22眾人聽他說到這句話，就高聲說：『這樣的人，從世上除掉他吧！他是不當活著的。』

23眾人喧嚷，摔掉衣裳，把塵土向空中揚起來。

24千夫長就吩咐將保羅帶進營樓去，叫人用鞭子拷問他，要知道他們向他這樣喧嚷是為甚麼緣故。

25剛用皮條捆上，保羅對旁邊站著的百夫長說：『人是羅馬人，又沒有定罪，你們就鞭打他，有這個例嗎？』

26百夫長聽見這話，就去見千夫長，告訴他說：『你要做甚麼？這人是羅馬人。』

27千夫長就來問保羅說：『你告訴我，你是羅馬人嗎？』保羅說：『是。』

28千夫長說：『我用許多銀子才入了羅馬的民籍。』保羅說：『我生來就是。』

29於是那些要拷問保羅的人就離開他去了。千夫長既知道他是羅馬人，又因為捆綁了他，也害怕了。

## 觀察

### 1. 何人

- 徒二十一 17：耶路撒冷的弟兄們
- 徒二十一 18：保羅、雅各、長老們
- 徒二十一 23：四個有願在身的猶太弟兄
- 徒二十一 27：亞細亞來的猶太人
- 徒二十一 29：以弗所人特羅非摩
- 徒二十一 30：耶路撒冷「合城的人」
- 徒二十一 31：千夫長
- 徒二十一 35：兵丁
- 徒二十二 8：耶穌
- 徒二十二 9：與保羅同行的人
- 徒二十二 12：亞拿尼亞
- 徒二十二 25：百夫長

### 2. 何時

- 保羅到了耶路撒冷後

### 3. 何地

- 徒二十一 17：耶路撒冷

### 4. 何事

- 耶路撒冷「合城的人」企圖驅趕保羅

### 5. 何因

- 因猶太人聽見人說，保羅「教訓一切在外邦的猶太人離棄摩西，對他們說，不要給孩子行割禮，也不要遵行條規。」（徒二十一 21）

### 6. 何法

- 羣眾因聽了保羅蒙召經過引起了騷亂，最後千夫長命人把保羅帶走

### 7. 何了

- 因保羅被羅馬兵帶走騷亂最後被平息

### 8. 重要或重複的用字

- 「他們聽見人說」（徒二十一 21）：原文暗示是錯誤的指示，而不僅僅是道聽途說或謠言

- 「潔淨的禮」(徒二十一 24)：關於「潔淨的禮」可參民十九 11~13 (另參，民六 1~4)。需留意的是一般的潔淨禮和拿細耳人「離俗歸耶和華的日子滿了」後的禮儀原則上是不同的，但路加在這裡卻假設了兩者也行相同的禮儀。「你帶他們去，與他們一同行潔淨的禮……」，意思是保羅在對話完結後立時和那 4 個人行潔淨，然後展開 7 天的隔離，到了第七天 (徒二十一 27) 5 人便可以進聖殿。
- 潔淨禮的規費 (徒二十一 24)：聖經中沒有經文曾提及規費的數目，或許在一世紀需要收費。
- 千夫長 (徒二十一 31)：他的名字是克勞第·呂西亞 (徒二十三 26)
- 「帶領四千兇徒往曠野去的那埃及人」(徒二十一 38)：千夫長原以為保羅是個埃及人，曾企圖帶領一些人背叛羅馬 (徒二十一 37~38)。這埃及人帶領了一大羣人到橄欖山去，承諾他們神將會介入，可是那場叛亂被總督腓力斯鎮壓下來，導致許多人喪命，但那埃及人卻逃脫了。

## 9. 經文結構大綱

1. 耶路撒冷長老們的憂慮 (徒二十一 17~26)
2. 聖殿之騷亂 (徒二十一 27~36)
3. 保羅為自己辯護 (徒二十一 37~40)
4. 保羅和民眾的辯說 (徒二十二 1~21)
  - 保羅昔日的熱心 (徒二十二 1~5)
  - 大馬士革路上遇上主耶穌 (徒二十二 6~11)
  - 被主差遣的亞拿尼亞 (徒二十二 12~16)
  - 主差遣保羅向外邦人傳道 (徒二十二 17~21)
5. 保羅行使他的羅馬公民權 (徒二十二 22~29)

## 10. 中心思想

- 保羅兩段對話都涉及他的羅馬公民身分；他以耶穌的見證人、希臘人、猶太人和羅馬人身份，周旋於基督徒、猶太人和羅馬人當中，顯出「雙重公民身分」所帶來的一些矛盾，並指出主耶穌在保羅的生命中作主導的結果。

## 循理會恆福（官塘）堂—小組查經（三十一）

### 《使徒行傳》二十一 17~二十二 29（《和合本》）

#### 引言

對你而言，你的信仰是傳統的傳承？還是被真理建立呢？

#### 背景

保羅鼓勵以弗所長老的長老後，保羅他們便到了耶路撒冷。

## 耶路撒冷長老們的憂慮（徒二十一 17~26）

問題 1：還記得保羅為什麼要來耶路撒冷嗎？

預期答案：保羅他們原是為了把從外邦信徒得到的捐帶給耶路撒冷教會，但路加沒有記錄此事。

問題 2：保羅他們到了耶路撒冷後，經文說他們去了那裡？

預期答案：第二天，保羅他們去了見雅各和長老們，「將神用他傳教，在外邦人中間所行之事，一一地述說了」。（徒二十一 18~19）

問題 3：雅各和長老們聽了保羅的傳教經歷後，有什麼回應？

預期答案：他們告訴保羅，有人猶太弟兄之間誤傳他「教訓一切在外邦的猶太人離棄摩西，對他們說，不要給孩子行割禮，也不要遵行條規」。現在他們必因保羅到了耶路撒冷而想對他不利，於是便提議保羅帶 4 位帶願的弟兄行潔淨的禮，讓猶太人知道保羅仍然是遵守律法的。

開放問題：

1. 你認為為什麼保羅會願意聽從雅各和長老們的建議呢？這樣做有沒有違背他的一貫想法呢？

## 聖殿之騷亂（徒二十一 27~36）

問題 4：徒二十一 27~30，保羅完結他的潔淨禮後，發生了什麼事？

預期答案：「<sup>27</sup>那七日將完，從亞細亞來的猶太人看見保羅在殿裏，就聳動了眾人，下手拿他，<sup>28</sup>喊叫說：『以色列人來幫助，這就是在各處教訓眾人糟踐我們百姓和律法，並這地方的。他又帶著希臘人進殿，污穢了這聖地。』（<sup>29</sup>這話是因他們曾看見以弗所人特羅非摩同保羅在城裏，以為保羅帶他進了殿。）<sup>30</sup>合城都震動，百姓一齊跑來，拿住保羅，拉他出殿，殿門立刻都關了。」（徒二十一 27~30）

問題 5：徒二十一 31~36，保羅怎樣避過猶太人的捉拿呢？

預期答案：「<sup>31</sup>他們正想要殺他，有人報信給營裏的千夫長說：『耶路撒冷合城都亂了。』<sup>32</sup>千夫長立時帶著兵丁和幾個百夫長，跑下去到他們那裏。他們見了千夫長和兵丁，就止住不打保羅。<sup>33</sup>於是千夫長上前拿住他，吩咐用兩條鐵鍊捆鎖；又問他是甚麼人，做的是甚麼事。<sup>34</sup>眾人有喊叫這個的，有喊叫那個的；千夫長因為這樣亂嚷，得不著實情，就吩咐人

將保羅帶進營樓去。<sup>35</sup>到了臺階上，眾人擠得兇猛，兵丁只得將保羅抬起來。<sup>36</sup>眾人跟在後面，喊著說：『除掉他！』」（徒二十一 31~36）

**開放問題：**

1. 猶太人對保羅有什麼指控？都正確嗎？
2. 猶太人對保羅的反應是否「正常」呢？意思是說，為了維護「正統」信仰，他們的反應是否「正常」呢？

**保羅為自己辯護（徒二十一 37~40）**

**問題 6：**保羅怎樣說服千夫長讓他自己向百姓說話？

**預期答案：**保羅以他的猶太人身且懂希臘文向千夫長請求，讓他嘗試向猶太人解釋自己的想法和經歷。

**保羅和民眾的辯說（徒二十二 1~21）**

**問題 7：**保羅向猶太人的辯解有什麼重點呢？

**預期答案：**首先，保羅是以希伯來話對他們說話以表誠意。保羅的話有幾個重點：一，他從前既是在迦瑪列門下，「按著我們祖宗嚴緊的律法受教，熱心事奉神」，像他們一樣；二，他從前都是痛恨基督徒的；三，他是被「拿撒勒人耶穌」（即祂已死而復活）呼召的；四，主差派「按著律法的虔誠人、為一切住在那裏的猶太人所稱讚」的亞拿尼亞為他按手（他是「自己人」）；五，差遣他的是同一位主—拿撒勒人耶穌。

**開放問題：**

1. 保羅的見證，怎樣說明耶穌是神？其實保羅期望向猶太解釋什麼？

**保羅行使他的羅馬公民權（徒二十二 22~29）**

**問題 8：**保羅辯解後，猶太人怎樣反應？

**預期答案：**猶太人似乎沒有在聽保羅的話，表現得更瘋狂想要除掉保羅。

**問題 9：**保羅最後怎樣得救呢？

**預期答案：**羅馬兵因不知保羅向猶太人說了什麼，於是先把保羅強行帶走，然後想用刑，但最後保羅因表明自己的羅馬人身分因而避過拷問。

**總結**

保羅和猶太人一樣篤信聖經的傳統；然而，這傳統現在卻變成了傳統主義。耶穌的降生與復活隱含了若他們要接受耶穌，他們就必須放棄許多令他們感到舒適的傳統主義。今次的事件顯示猶太人的保守主義已經成為一種死的傳統主義，它逼害神所差遣要帶來改變的使者，也讓人難以得著真正的自由。

## 反思問題

1. 教會的傳統和制度怎樣在信仰上幫助我們成長呢？